



同心

三分钟，情千纵。4日，五星红旗为罹难同胞降至半悬，长城内外、大江南北，从天安门到黄鹤楼，伴着警报声、汽笛声飞纵千山，跨越江河的，是中华民族经历风雨不屈不挠的铿锵之声。九百六十万平方公里的每一座山、每一条河、每一株草木都听到了，中华民族的每一分子都从中感悟到了：风雨过后只有奋斗能幻化彩虹，冬去春来只有耕耘才不负韶光。



4月4日，在武汉长江大桥武昌上桥处，执勤民警和过往车辆人员参加哀悼活动。
新华社发



▲4月4日，在北京有轨电车西郊线巴沟站，工作人员肃立默哀。
新华社发



▲4月4日，湖南援助湖北医疗队返湘医务人员在哀悼仪式结束后拭去眼角泪。
新华社发

庄重行礼 向每一个远行的生命

4月4日，庚子年清明节。中国，以国家的名义、最高的规格深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。习近平等党和国家领导人在首都北京参加悼念活动，再一次以行动宣示人民至上、生命至上，亿万人民同悲、同祭、同心。

他们的名字写在历史中 写在百姓心里

上午10时，防空警报鸣响，汽车、火车、舰船鸣笛，举国默哀3分钟。

北京天安门广场上，万里长空，国旗半垂，人民英雄纪念碑巍峨屹立。广场附近各路口，停驶的机动车鸣笛致哀。正阳门东侧，一个背书包的姑娘停下电动车，站在车旁，双手放在身前，低头默哀。

在湖北武汉，江水缓缓流淌，长江大桥上车辆齐声鸣笛。在汉口江滩一元广场，树木葱郁，牺牲烈士和逝世同胞家属、医护人员、社区工作者、志愿者等社会各界500人胸前佩戴白花，参加悼念活动，所有人共同肃立、默哀。

在兰州，黄河岸边的甘肃国际会展中心广场上，各界代表近300人参加集体悼念活动。黄河上三艘船只，与停在滨河路边的汽车一起鸣笛。

在南京，雨花台烈士纪念碑广场上，人们身着黑衣，手持黄色菊花，向疫情中牺牲烈士和逝世同胞表达哀思。在通往纪念碑的台阶上，黄色和紫色的花朵拼出“缅怀”二字。

在成都，省人大会议中心院内，“四川省向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞哀悼活动”的黑色展牌庄严肃穆。

……
“我不知道你是谁，我却知道你为了谁。”在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者因公殉职，把自己留在冬天，给人们带来了春天。逆行英雄们用生命守护和拯救了更多同胞，他们的名字写在国家历史中，写在百姓心里。

□新闻特写

国旗低垂，汽笛长鸣。武汉三镇沉浸在无尽的哀思与缅怀之中。

4月4日清明节，湖北省、武汉市各界代表来到长江之畔的汉口江滩，深切悼念新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞。

上午9时许，广场上陆续有人赶来。人们神情凝重，每个人胸前都别着一朵白花。

医护人员代表来了——这场突如其来的疫情中，湖北省共有50多万名医护人员视使命如生命、以热血写忠魂，全力奋战在救治一线。

支援湖北医疗队员代表来了——在湖北、武汉最危难时刻，来自全国各地的4.2万余名最美逆行者白衣执甲、赶赴战场，与湖北、武汉人民结下生死之交的情谊。

不仅是悼念、追思 更要传承、笃行

在沈阳的辽宁大厦，100余名对口支援湖北襄阳的辽宁医疗队员4日解除医学隔离。10时，他们暂停搬运回家的行李，在宾馆广场列队，向疫情中牺牲烈士和逝世同胞默哀。

1995年出生的护士王语嫣在襄阳奋战了近40天。她说：“每一个生命都是可贵的。长者带着我们勇敢驰援，就是为了抢救生命。今天举国哀悼逝世的烈士和同胞，我们要共同寄托心中的哀思。”

4日清晨，约800位市民来到北京天安门广场。市民徐先生带着上小学的儿子前来参加仪式。“历史的长河中总会涌现出不顾个人安危、为国家命运而献身的英雄，所以我们的民族才能延续到今天。”他认真地对孩子说。

“多少年来，英烈们的精神生生不息，红色基因一直在我们的血脉中流淌。”南京雨花台烈士陵园管理局党委书记赵永艳说，我们要饮水思源、不忘来路，继承先烈遗志，把悲痛化为力量，为未来共同奋斗。

在中华民族发展的长河里，总有一些人，在历史重大节点，影响一个国家，甚至几代人，他们用自己的生命为代价守护他人。对于英雄们最大的告慰，不仅是悼念、追思，更要传承、笃行。唯有如此，英雄们的精神才能永垂不朽。

草色无空地，江流合远天。逝去的每一个生命，都是14亿人共同的损失。在清明这个中华民族传统中慎终追远的日子，举国同祭，向疫情中每一个远行的生命庄重行礼。

充实而有意义地活着 是对逝者最深沉的缅怀

在汉口江滩一元广场的悼念活动中，36岁的武汉市三阳社区主任邓凌昊与医护人员、社区工作者、志愿者等共同缅怀烈士和逝世同胞。他说，今天以参与抗击疫情的一线工作者身份来参加哀悼活动，心中很感慨，希望逝者安息，生者坚强。

武汉的市花是梅花。在中国文化中，梅花有着傲霜雪的品格。在抗击疫情阻击战中，人们见证了这座英雄的城市、勇敢而善良的人民，见证了生命的顽强与不屈，见证了一个个普通人的抗争。他们爱过，生活过，为生命而坚强拼搏过。他们的品格与勇气，在未来的每一个春夏秋冬，将被家与国永念。

四川省人民医院的辜晓惠等参加悼念活动的人们说，国家以最高的祭奠向英雄哀悼，人民以最深的怀念为英雄送行，举国哀悼是对逝者的尊重与缅怀，也是对生命的关爱与珍视。中国人民历来在艰难困苦中不低头，但我们向牺牲烈士和逝世同胞低头默哀，致以内心最深刻的敬意和缅怀。

自然界的绿意，是生命的味道。这场新冠肺炎疫情防控斗争是中华民族伟大复兴历史征程中又一次前所未有的考验。历经惊涛骇浪的岁月，历史会记住国家对生命的尊重，这一页历史将永远铭记在人民心中。

未来的日子，坚强勇敢，充实而有意义地活着，这是对逝者最深沉的缅怀；青年和前辈共同挺起民族的脊梁，以愈挫愈勇的斗志和生生不息的希望，推动国家进步，这是对烈士们最真挚的告慰。

据新华社

武汉，共寄哀思

公安干警代表来了——疫情发生以来，湖北省近12万名公安干警、辅警日夜执勤站岗、驻守医院、转运病人，其中有8名不幸牺牲。

志愿者代表、社区工作者代表、人民群众代表、牺牲烈士和逝者家属代表……约500名各界代表陆续抵达。

上午10时，全市汽车、火车、轮船、防空警报齐声鸣响，在武汉三镇上空久久回荡。现场人员垂首肃立，深切悼念。这一刻，短暂而永恒。

广场上，来自北京大学第三医院的郑亦沐医生百感交集。2月初驰援湖北以来，她一直奋战在武汉同济医院中法新城院区危重症救治一线，既经历过抢救成功

的欣慰，也面对过病人撒手人寰的无奈。

“湖北人民、武汉人民作出了巨大的牺牲和奉献，逝去的每一位同胞，都值得我们永远铭记。”郑亦沐说。

同一时刻，22岁的李景秀在汉口家中听到了整座城市对逝去同胞的悼念。2月8日，她的父亲因新冠肺炎不幸逝世。她自己也感染了新冠病毒，所幸经过治疗后已经康复。

就在清明节前一天，李景秀前往武汉血液中心，捐献出自己的血浆。“我虽然失去了父亲，但如果通过我捐献的康复者血浆，能让更多人勇敢地活下去，我想这是对父亲最好的祭奠。”

据新华社